

# 中国“天神”高志航

□王羨荣

(上接 A07 版)

## 绝技表演 征服观众

为庆祝蒋介石的 50 岁生日。航委会特别在南京举行了一次有英、德、意等国空军参加的空战技术和飞行特技表演。当时正留守杭州的高志航也被招去，驾机前往参加。高志航以自己的拿手好戏在空中尽情展示。高志航的表演，使得观赏的外宾惊诧不已，博得场上各路嘉宾的阵阵喝彩，亦使几支欲争高下的外军特技队相形见绌，一致认为这超绝的飞行技巧绝非一个普通的学员所能做出的。蒋介石看了表演，询问表演的飞行员是谁，竟有这样的高超技术！毛邦初说：“是高志航总队附在表演。”蒋介石立即召见他。蒋对高说：“你的技术很高，是超技术水平。”当即把自己的“天窗号”飞机奖给了高志航自用。由此高志航的名字人人皆知。航校的学员们，深深地了解并钦佩他的本领，要求高志航出任教官的呼声与日俱增。终于，高志航被提拔为第八航空队队长，出任中央航空学校教官。

高志航高兴万分，认为报国有了希望。他制订了一套详尽的训练计划，带着同伴整天在训练场地上摸、爬、滚、打，翱翔在蓝天云隙中。为了发展祖国的航空事业，他对学员和部属要求非常严格，常对部下说：“空中作战，决胜负于顷刻之间，如不平时养成守纪律服从命令之习惯，则临阵之际，有如散鸦，何以作战？”所以，他对学员日常训练抓得很紧，每个飞行动作，每次射击练习，他都提出要求目标，亲自检查，纪律严明。他的以身作则和严格要求，得到部下的尊重和拥护；他超绝的示范和严格的训练，使学员在短期内就掌握了优等的飞行本领。因此，后来他们航空大队在作战中取得了突出的战绩。

高志航还对本单位的经济管理工作非常认真，他对负责军需的人员说：“经费手续及一切应办事项，必须每日清理。因为空中作战，随时随地可能牺牲，假如一旦发生不测之事，一切经办事项，将不免于一塌糊涂，那就对不起我们担负的职务，也就是对不起国家和人民。”可见他处理事情多么严谨、细致。

1934 年春，高志航晋升为空军第四大队大队长，辖 21、22、23 中队。

1935 年 8 月，高志航被派至意大利的都灵国际航空订货会考察飞机，并且还要各国资深飞行员进行试飞。这个订货会空前盛大，看台上坐满了各国武官和飞机制造商，意大利头目墨索里尼神气十足地坐在主席台上观看飞行表演。

高志航被邀请参加飞行表演，他驾驶一架意大利制造的菲亚特驱逐机，操纵着飞机在空中作出直上、直下、翻滚等高难度动作，不仅征服了观众，令人惊叹喝彩不绝，也征服了酷爱飞行的墨索里尼，他问身边侍从：“驾驶这架飞机

的是谁？”“是中国飞行员高志航”。一向瞧不起亚洲人的墨索里尼摇着头笑了笑说：“东方人里没有这么好的飞行员，中国人更不会有这么高的技巧，我要会会他。”经过与高志航交谈，墨索里尼才佩服地说：“不可思议，像你这样出色的飞行员在意大利，不，在整个欧洲也只能找到一两个，希望你留在意大利，为意大利服务，我将给你最高酬金和最好的职位。”

高志航回答：“谢谢阁下的夸奖和邀请，不过，我的职位在中国，我只愿做一名中国军人。”

墨索里尼尴尬地伸出大拇指说：“你是一名真正的好军人，一定会成为一名英雄！”

坐在一旁的英国武官，听了墨索里尼对高志航的称赞，走过来对高志航说：“阁下的飞行技术十分出色，是否愿意和我们英国皇家空军的飞行员做一次空中格斗表演，给大会增添一下热烈气氛？”

高志航看到台上许多欧洲国家的武官都带着不服气的神色望着他，就不卑不亢地点头回答：“那就请多指教了！”

两架飞机一前一后飞上蓝天，英国飞机的性能显然占据优势，迅速爬高。高志航落后了，处于下风和劣势。但高志航立刻绕道朝着太阳飞去，远远离开对手，然后猛一个旋转回过头来，飞机在空中画出一条优美的半圆形弧线。英国飞机正从高空俯冲下来寻找对手，却被刺眼的阳光照得睁不开眼，看不清对手。而此时英国的飞机已经被牢牢地套在高志航的瞄准器里，英国飞行员像扭秧歌似的左冲右突，上下翻滚，拼命摆脱不利局面，却总逃不出高志航的射击范围，英国飞机仿佛是被高志航押解着的俘虏。机场周围人山人海的观众都激动地鼓掌喝彩，女士们向天空抛着鲜花和飞吻。

意大利军火商听说高志航为中国购买飞机，想方设法用大批金钱向他行贿，企图推销一些落后的机型，但遭到了他的断然拒绝。在向墨索里尼辞行时，高志航说：“贵国飞机已经太落后了，并且用行贿方式出售飞机，我们中国人决不接受，请原谅。我们将去美国，再见。”当时意大利首相非常钦佩他的行为，赞美高志航不辱使命，立即将身上自带的钢笔式手枪送给他作为纪念。高志航到美国购回霍克式驱逐机一百架，回国后，立即成立 5 个大队。高志航任第四大队中校大队长，担任教导总队副总队长，协助总队长毛邦初工作，在南昌和杭州笕桥集训驱逐机部队所有飞行员，培养出刘粹刚、柳哲生、董明德、李桂丹、郑少愚、乐以琴、罗英德等优秀飞行员。



高志航训练照



高志航战机霍克 3